

生态文明建设实现新进步

提升生态系统质量和稳定性



“十四五”时期，山东东营持续完善黄河保护机制，加强生态环境治理。图为东营红滩湿地旅游区生态湿地。

刘智峰 摄（影像中国）



青海三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处索南达杰保护站，巡山队员给被救助的藏羚羊幼仔喂奶。

新华社记者 张宏祥 摄



近年来，长江水质不断提升，部分重点保护物种数量上升。图为在湖北宜昌葛洲坝下游二江水域拍摄到的长江江豚。

王 罡 摄（影像中国）



位于河北承德的塞罕坝机械林场云雾缭绕，林海浩瀚。“十四五”时期，全国森林覆盖率达25.09%，比2020年提高约2个百分点，我国成为增绿最多最快的国家。

刘满仓 摄（影像中国）

不断绘就美丽中国新画卷

何宇澈

“十四五”时期，我国生态文明建设取得重大成就。生态优先、绿色发展的步子，越走越坚实，越走越宽广。

系统推进，探索生态治理新路径。“十四五”时期，我国坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，构建以国家公园为主体的自然保护地体系；“三北”工程攻坚战取得阶段性成效，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变；森林覆盖率达25.09%，森林面积和蓄积量持续“双增长”；大江大河治理成效显著，生物多样性不断提升……

结构转型，培育绿色发展新动能。如今，我国产业结构绿色低碳转型加速推进。非化石能源消费比重提高，风电、光伏发电装机容量连续多年居世界首位。循环经济体系加快构建，资源综合利用水平持续提升。绿色低碳产业正在成为经济增长新引擎，为高质量发展注入强劲动力。

机制创新，健全生态文明制度体系。“十四五”以来，我国生态环境治理体系现代化水平显著提升，环境治理法律体系更加完备，生态产品价值实现机制取得突破……最严格的制度、最严密的法治，为绿水青山保驾护航，让生态文明建设有法可依、有规可循。

建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。新征程上，我们要继续坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，推动生态文明建设实现新进步、不断绘就美丽中国新画卷。

持续改善环境质量



坚持源头防治、综合施策，北京空气质量持续改善。图为北京永定门一带秋景。

新华社记者 陈晔华 摄



新疆阿勒泰科克苏湿地国家级自然保护区是新疆北部戈壁荒漠中最大的沼泽湿地。当地加大保护治理力度，生态环境改善，候鸟数量增加。

阿尔达克·拜斯汗 摄（影像中国）



在甘肃定西通渭县马营镇，经过系统治理，黄土高原上的层层梯田风景如画。

周修建 摄（影像中国）

加快发展方式绿色转型



宁夏全力打好“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战，截至今年5月底，已完成治理面积422万亩。图为宁夏中卫的腾格里沙漠新能源基地。

刘宣烨 摄



浙江嘉兴立足氢能源领域资源优势，持续拓展氢能示范“应用链”。图为嘉兴港乍浦港区，氢能重卡在集装箱码头运输作业。

本报记者 陈斌 摄



江西抚州南丰县组织学生走进垃圾分类科普体验馆，学习相关知识。

谢东 摄（影像中国）

“十四五”时期

“三北”工程三大标志性战役累计完成建设任务1.64亿亩
国土绿化完成建设任务5.49亿亩

全国森林覆盖率达25.09%
比2020年提高约2个百分点



2024年
全国地级及以上城市优良天数比例达到87.2%
比2020年上升2.4个百分点

数据来源：自然资源部、生态环境部、国家林业和草原局